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Zasada dziatania pompy ciepta

Czy wiesz, ze najwyzej 25% energii potrzebnej do pracy pompy ciepta pobierane jest z sieci elektrycznej? Reszta
to w petni odnawialna energia zakumulowana w ziemi. Dzieki temu instalacja pompy ciepta to nie tylko komfort
i wygoda, ale rowniez nasz maty-wielki wktad w ochrone srodowiska naturalnego.

Istota dziatania pompy ciepta polega na wykorzystaniu zasobdw energii naturalnej, ktérej Zrédtem moze by¢ powietrze
atmosferyczne, grunt, wody powierzchniowe lub podziemne. Pompa ciepta (podnosi) pobiera energie cieplng z tych Zzrédet i
przenosi jg do ogrzewanego obiektu.

Pompy ciepta majg zastosowanie w klimatyzacji, systemach centralnego ogrzewania, ogrzewania podtogowego, stuza do
podgrzewania wody uzytkowej. Budowa i zasada dziatania pompy ciepta podobna jest do dziatania domowej lodéwki, z ta
réznicg ze “produktem” pompy ciepta jest przewaznie ciepto. Inaczej tez optymalizuje sie prace pompy ciepta. Praca pompy
ciepta w uktadzie grzewczym rézni sie nieco od pracy typowego kotta c.o. . Pomijajgc oczywisty brak komina to maksymalna
temperatura zasilania uzyskiwana za pomocg pompy ciepta wynosi najczesciej 55 °C - 65°C (zalezy to od konstrukcji pompy
Ciepta).

Druga waznga cecha kazdej pompy ciepta jest to, ze znakomitg wiekszos¢ energii dostarczanej do ukfadu pobiera ona z tzw.
dolnego Zrédta (DZ) (woda studzienna, morze, ziemia, powietrze). Oczywiscie najkorzystniej jest, gdy pompa ciepta jak
najwiecej ciepta pobiera z “darmowego” DZ, a jak najmniej energii z sieci elektrycznej. Bardzo wazny jest takze optymalny
dobdér mocy pompy ciepta do konkretnego uktfadu - szczegdlnie niekorzystne jest dobranie pompy ciepta o za wysokiej mocy.

Opis zasady dziatania

Sprezarkowa pompa ciepta dziata identycznie jak klasyczne sprezarkowe urzgdzenia chtodnicze, czyli lodéwki. Inny jest tylko
sposéb zagospodarowania uzyskiwanego ciepta i “zimna”. W pompie ciepta parownik stuzy do pozyskiwania, przy niskiej
temperaturze, ciepta z otoczenia. W skraplaczu to samo ciepto oddawane jest, przy wyzszej temperaturze, do ogrzewanego
medium.

“Transport ciepfa” od nizszej do wyzszej temperatury realizowany jest w zamknietym obiegu termodynamicznym, w ktérym
krazy w sposéb ciagty czynnik roboczy, bedacy nosnikiem energii cieplnej. Podlega on nastepujacym po sobie przemianom
termodynamicznym, stanowigcym zamkniety lewobiezny obieg termodynamiczny. Sprezarka pompy ciepta zasysa pary
czynnika chtodniczego z parownika przy niskim cisnieniu (okoto od 3 bar do 6 bar) i temperaturze (okoto od -5 °C do 5 °C) i
spreza do wysokiego ci$nienia (okoto 25 bar) i temperatury (okoto 90 °C). Za sprezarka pary czynnika sg przegrzane. Pary te
sg skraplane w skraplaczu, oddajac ciepto przy temperaturze okoto 60 °C wodzie lub powietrzu wykorzystywanemu do
grzania.

Skroplone pary czynnika chtodniczego sa dfawione w zaworze rozpreznym do niskiego cisnienia i temperatury panujgcej w
parowniku. W parowniku ciecz czynnika chtodniczego odparowuje, przy czym ciepto potrzebne do parowania pobiera z obiegu
dolnego Zrédta. “Pompowanie ciepta” odbywa sie kosztem energii elektrycznej zuzywanej przez sprezarke.

O efektywnosci transformacji ciepta (stosunek ilosci energii cieplnej uzyskanej w skraplaczu pompy do ilosci energii
doprowadzonej do napedu sprezarki), decyduje réznica miedzy temperaturami gérnego i dolnego zrédta. Mniejsza réznica
powyzszych temperatur gwarantuje wyzszg efektywnos¢ pracy pompy ciepta. Dlatego tez, pompa ciepta najefektywniej
pracuje w uktadach grzewczych niskotemperaturowych (w ktérych dla uzyskania temperatury komfortu w pomieszczeniach
wystarczajgca jest temperatura zasilania instalacji C.0. rzedu 35 °C + 45 °C, przy wspoétpracy z dolnym zrédtem ciepta o
temperaturze nie nizszej niz okoto 0 °C.)

O efektywnosci pracy pompy ciepta méwi tzw. wspétczynnik efektywnosci (COP), okreslajacy stosunek energii cieplnej
uzyskanej (Qk) do energii elektrycznej pobranej przez silnik sprezarki (Pe). Pompa ciepta jest nowoczesnym, ekologicznym,
tanim w eksploatacji i w petni bezobstugowym urzgdzeniem, ktére samodzielnie moze ogrzewac¢ dom i zapewni¢ ciepta wode
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Schemat dziatania

SPREZARKA

TERMOSTATY CZ NY
ZAWOR ROZPREZNY

1 - przegrzane pary czynnika chtodniczego o wysokim ci$nieniu

2 - skraplanie czynnika chtodniczego w wymienniku

3 - dochtodzona ciecz czynnika chtodniczego o wysokim cis$nieniu

4 - rozprezony czynnik chtodniczy o niskim ci$nieniu

5 - odparowanie czynnika chtodniczego w parowniku

6 - przegrzane pary czynnika chtodniczego o niskim cisnieniu

7 - powrdt wody z instalacji grzewczej

8 - podgrzewanie wody przez oddajacy ciepto skraplajgcy sie czynnik
9 - zasilanie instalacji podgrzang w pompie ciepta woda

10 - “ciepta” ciecz z obiegu dolnego Zrédta

11 - chtodzenie cieczy poprzez odparowywujacy czynnik chtodniczy
12 - schtodzona w pompie ciepta ciecz obiegu dolnego zrédta

Parametry pompy ciepta

Stosunek energii dostarczonej do pobranej z sieci nazywany jest COP, jest to najwazniejszy parametr pompy ciepta - okresla
miare sprawnosci cieplnej urzadzenia. Im jest on wyzszy, tym wydajniej pracuje pompa ciepta. Wspétczynnik COP zalezy
prawie wytacznie od réznicy temperatur; miedzy ktérymi pompa ciepta “transportuje ciepto”. Pompa ciepta (podobnie jak
winda w wiezowcu) zuzyje blisko dwukrotnie mniej energii podnoszac ciepto z poziomu 10 °C na poziom 35 °C, niz z poziomu
-5 °C na poziom 45 °C.

Poréwnujgc parametry oferowanych na rynku pomp ciepta nalezy zawsze zwrdéci¢ uwage na temperatury przy jakich dane
wyniki sg osiggane - przewaznie okaze sie ze osiagi réznych pomp ciepta sprowadzone do tych samych temperatur réznig sie
tylko nieznacznie. W typowych uktadach pracy pompy ciepta za zadowalajgce uwaza sie osigganie wsp. COP = 3 przy
ogrzewaniu c.w.u. do 50 °C i COP = 4,5 przy ogrzewaniu odbiornika o temp odbioru 35 °C. Mozna powiekszy¢ wsp. COP nawet
do 7, ale nalezy wtedy zapewnic¢ stosunkowo wysoka temperature dolnego Zrédta (co nie zawsze jest mozliwe i ekonomicznie
uzasadnione), i jak najnizszg temperature odbioru ciepta (co prawie zawsze jest mozliwe).
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